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江苏省江浦高级中学2007~2008学年度第一学期期中考试高二年级

                  生物试卷（非选修班）   命题人：李占江  07.11
一、选择题：本题含35小题，每小题2分，共70分。每小题只有一个选项最符合题意。

1．人体中的绝大多数细胞生活在     
A．组织液中        B．血浆中         C．淋巴中         D．消化液中
2．人体内环境是指    

A. 体液           B．细胞外液         C. 组织液         D．血浆

3．．人体内水的主要来源途径是

   A．来自饮水、食物                    B. 来自饮水、物质代谢 

   C．来自饮水、食物和物质代谢          D. 来自食物、物质代谢 
4．血糖平衡是由多种激素作用的结果，其中具有升血糖作用的激素是   
A．胰岛素                             B．胰高血糖素
C．抗利尿激素                         D．甲状腺激素

5．在人体血糖平衡调节过程中，胰岛素和胰高血糖素起着重要作用。正常情况下，人体

进食后短时间内这两种激素的含量变化是  

A.胰岛素减少，胰高血糖素增加      B．胰岛素增加，胰高血糖素增加

C．胰岛素减少，胰高血糖素减少     D．胰岛素增加，胰高血糖素减少

6．人体体温调节的机制是   
A．只有神经调节                       B．只有体液调节

C．主要是神经调节                     D．主要是体液调节
7．神经纤维受到刺激时，刺激部位细胞膜内外的电位变化是  
①膜外由正电位变为负电位      ②膜内由负电位变为正电位  

③膜外由负电位变为正电位      ④膜内由正电位变为负电位
A．①②       B．③④     C．②③      D．①④
8．在细胞免疫中，效应T细胞发挥免疫的作用是         

A.产生抗体与抗原结合           B.直接吞噬靶细胞将其分解

C.将抗原呈递给B淋巴细胞       D.使靶细胞裂解死亡

9. 某人能看懂文字和听懂别人谈话，但自己不会说话，这表明他的大脑受到损伤，受伤的区域是     
A．大脑皮层的言语区    B．大脑皮层的运动区      C．小脑       D．下丘脑

10. 下列对人体内水和无机盐平衡调节的叙述中，正确的是： 
A．只依靠神经调节    

B．在神经和体液调节的共同作用下，主要通过肾脏来完成

C．只依靠体液调节       

D．在神经和体液调节的共同作用下，主要通过循环系统来完成

11. 在细胞免疫中起主要作用的淋巴细胞是      
A．T细胞        B．B细胞       C．吞噬细胞       D．造血干细胞
12. 以下行为容易传染艾滋病的是     
A．与艾滋病病人共同进餐           B．与艾滋病病人共用注射器

C．与艾滋病病人握手               D．与艾滋病病人拥抱

13．抗体的化学本质是

    A．多糖           B. 球蛋白         C. 核苷酸          D. 胆固醇
14．调节人体水和无机盐平衡最重要的器官是    
     A．汗腺．           B. 肾           C．大肠           D．肺
15．与植物向光性有关的激素主要是   

A．生长素       B．细胞分裂素 

C．乙烯   
   D．脱落酸
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16．右图所示：甲：用锡箔小帽套在胚芽鞘外面，从右侧单侧照光；乙：除去芽尖，把含有生长素的琼脂小块放在切面右侧，再从右侧单侧照光，则甲、乙分别将   
A．向土直立生长，不弯曲生长

B．向上直立生长，向右侧弯曲生长

C．向上直立生长，向左侧弯曲生长

D．停止生长，向右侧弯曲生长
17．婴幼儿期分泌过少而引起呆小症的激素是

A．胰岛素        B．甲状腺激素        C．生长激素        D．性激素
18．下列激素的生理作用相互拮抗的是

  A．胰岛素与胰高血糖素 
B.甲状腺素与肾上腺素


C．肾上腺素与胰高血糖素          
D.生长激素与甲状腺素
19. 在一段倒伏的树干上，生活着蘑菇、苔藓、蚂蚁等，这些生物可组成一个 
A．种群       B．群落        C．生态系统       D．生物圈
20. 以下群落演替，属于初生演替的是             
 A．火灾过后的草原上的演替               B．过量砍伐的森林上的演替

 C．弃耕的农田上的演替                   D．裸露岩石上的演替

21．在一定时间内，某自然生态系统中全部生产者固定的能量值为a，全部消费者所获得的能量值为b，全部分解者所获得的能量值为c，则a、b、c之间的关系是   
   A．a=b+c         B．a<b+c         C．a>b+c         D．c>a+b

22．森林中的植物有垂直分层现象。这种现象主要与下列哪一因素有关   

A．光照强度      B．食物种类     C．湿度         D．温度
23. 群落演替过程中，物种多样性最丰富的阶段是     
A．地衣阶段       B．草本植物阶段        C．苔藓阶段      D．森林阶段

24. 生态系统的主要成分是     
A．生产者         B．初级消费者       C．次级消费者       D．分解者

25. 保护生物的多样性就是在下列哪三个层次上采取保护战略和保护措施   
A．基因、染色体、细胞             B．细胞、物种、生物圈      

C．物种、种群、生态系统           D．遗传、物种、生态系统

26. 下列食物链能成立的是           
A.阳光→草→兔→狐                B.田鼠→蛇→山鹰

C.植物→鹿→羚羊                  D.植物→鼠→蛇→山鹰

27. 在生态系统中，二氧化碳进入生物群落的途径是   

A. 呼吸作用       B. 光合作用         C. 蒸腾作用       D. 异化作用 

28．要调查某生态系统中下列种群的种群密度，应选用标志重捕法的是 

A．一片草地上的蒲公英               B．一块农田中的玉米

C．一片草地上的田鼠                 D．一片森林中的黑松

29．研究表明，雄鼠的“气味”对幼年雌鼠的性成熟有明显影响。这种“气味”在生态学上称为  

A．物理信息       B．营养信息       C．行为信息      D．化学信息

30．菜青虫是一种鳞翅目的幼虫，其幼虫啃食菜叶对农业生产的危害很大。为了减少菜青虫

对蔬菜的危害，可以向田间喷施      

A.蜕皮激素　       B.脑激素       C．性外激素        D.保幼激素

31．在草一兔一狐食物链中，狐所处的消费者级别及营养级分别是   

A．初级消费者、第二营养级         B．次级消费者、第三营养级

C．三级消费者、第二营养级         D．初级消费者、第三营养级

[image: image2.png]% > %, 3% 3k B

FTARE Ak 5




32．在食物（养料）充足和空间条件充裕、气候适宜和没有敌害等理想条件下，种群数量增长曲线为    
33．稻田中，水稻与稗草的关系在生态学上称为  

A．竞争          B．寄生         C．互生共生       D．种内斗争

34．下列关于生物多样性的价值中，属于间接价值的是   
A．食（药）用    B．旅游观赏      C．调节气候      D．科学研究
35．生态系统的稳定性大小取决于      

    A．生产者                B. 营养结构的复杂程度

    C．分解者                D. 非生物的物质和能量
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二、非选择题：本部分含5题，共30分。

36．( 6分）右图是人体甲状腺激素分泌的分级调节示意图，甲、乙、丙分别代表腺体名称， A 、B 代表激素名称，请回答： 

（1）甲、乙和丙所代表的腺体名称分别是              、              
和            ，激素 B 的名称是                          。
（2）图中 ① ② ③ ④ 四个过程，具有抑制作用的是             。 

（3）甲状腺激素的这种调节方式称为________________。
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37．(6分）请观察下图，分析后回答下列问题：  
（1）图中A接受刺激后，最终引起细胞E收缩，  这一生理活动被称之为           ，完成这一生理活动的相关结构叫                。
（2）图中神经结构由        个神经元组成，细胞E和运动神经末端组成                。
（3）F结构叫                ，在F处出现的信号转变是                              。
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38.（6分）下图是生态系统中碳循环的示意图，请据图回答：

(1)图中甲代表的生物是         ，②代表的生理过程是          。

(2)图中甲与乙之间的关系是                  ，能量在甲乙之间流动的效率是             ，能量流动的特点是                                 。
(3)碳元素在生物群落和无机环境之间主要以           的状态进行循环。
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39．(6 分）食物链、食物网是生态系统的营养结构，生态系统的物质循环和能量流动是沿着此渠道进行的．假如在某温带草原上存在如下图所示的食物网．请分析回答：

(1)该生态系统的成分中，草属于                  ，猫头鹰属于                。 

 （2）该食物网中有           条食物链，猫头鹰占有              个营养级。
(3)该食物网的各种生物中，含有能量最多的是           ，含有能量最少的是       。
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40. (6分）在农业生产中，单子叶作物的农田中常会生长一些双子叶杂草，它们会影响农作物的生长，使粮食减产。在实际生产中，农户常用一定浓度的生长素类似物除去与单子叶农作物混生的双子叶杂草。下图表示不同浓度的生长素类似物对单子叶植物和双子叶植物的影响，请据图分析回答：

(1) 生长素类似物作为除草剂的原理是：生长素对植物生长的作用具有             性，

即          （填“高”或“低，’）浓度促进生长，            浓度抑制生长。
(2）不同类型的植物对生长素的敏感程度不同，一般情况下，双子叶植物对生长素的敏感度比单子叶植物                  ，所以一定浓度的生长素能杀死               植物，
(3) 当生长素类似物的浓度在B一C段时，其对曲线①所代表的植物的作用是          。 

江苏省江浦高级中学2007~2008学年度第一学期高二年级期中考试

                      非选修班生物试卷答卷纸

二、非选择题：本部分含5题，共30分。

36．( 6分）： 

（1）                    、                             和               ，
                          。
（2）                     。 

（3）                              
37．(6分）  
（1）               ，                             。
（2）        个 ，                                。
（3）                ，                                                   。

38.（6分）

(1)                  ，                          。

(2)                 ，              ，                                     。
(3                      。

39．(6 分）
(1)                   ，                   。 

 （2）                      ，                   。
(3)                      ，                           。

40. (6分）

(1)                     ，          （填“高”或“低，’），                   。
(2）                          ；                              。

(3）                                     。 

参考答案

一、选择题：本题含35小题，每小题2分，共70分。每小题只有一个选项最符合题意。
1-5  ABA B D     6-10  C A D A B     11-15  A B B B A    16-20  C B A B D  

21-25 C A D A D    26-30  D B C D A     31-35  B A  A C B
二、非选择题：本部分含5题，共30分。
36．( 6 分) (1)下丘脑   垂体   甲状腺      促甲状腺激素 

(2) ③ ④ 

(3)反馈（或负反馈）
37．(6分)⑴反射，  反射弧。      ⑵ 3，  效应器     

（3）突触，    电信号→化学信号→电信号。
38．（6分）(1)生产者　　　　　光合作用

　　　(2)捕食　　　10%~20%　　　单向流动、逐级递减

　　　(3)CO2
39．(6分(1)生产者    消费者（2）2    二   (3)草     猫头鹰
40．(6分（1）两重    低   高    （2）高　　双子叶　　（3）促进
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